

国新办就疫情防控举行新闻发布会，国家卫健委：

诊疗方案修订≠防控政策放松

羊城晚报驻京记者 王莉

3月18日，国新办举行新闻发布会，介绍从严抓好疫情防控工作有关情况。就《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》对轻症病人处置、核酸检测Ct值等作出重要调整，国家卫健委医政医管局局长焦雅辉强调，诊疗方案的修订并不意味着防控政策的放松，而是更加科学、更加精准、更加有针对性，各地仍要慎终如始地做好疫情防控工作。

◎我国仍将持续面临同时段多地发生疫情局面

近期，全国本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点。国家卫健委副主任、国家疾控局局长王贺胜表示，主要原因包括全球新冠肺炎高位流行、奥密克戎变异株传播性和隐匿性更强、2月下旬以来国内人员大规模流动等，同时，有的地方认为感染奥密克戎后症状轻，思想松懈麻痹，各方面准备不足，常态化防控和应急处置放松了要求。

王贺胜介绍，专家分析研判认为，全球本轮疫情是高位流行，近期不会结束。我国仍将持续面临同时段多地发生以奥密克戎病毒株为主的疫情防控局面，防控形势日趋严峻复杂。流调溯源结果也显示，近期我国本土聚集性

疫情都是境外输入来源引起的，而且多地疫情存在多条传播链条，疫情来源错综复杂，给溯源和防控工作带来巨大挑战。“本轮疫情的这些特点，要求我们进一步提升监测预警的灵敏性，健全多点触发的监测机制，切实提高疫情的早发现能力。”

“中国抗疫实践表明，坚持‘动态清零’是14亿多人口大国当前务必守住的疫情防控防线。”王贺胜强调，“动态清零”防控措施对部分地区生产生活的影响是短期的、范围是有限的，国家卫健委、国家疾控局积极指导各地加强科学防控、精准施策，坚持“外防输入、内防反弹”总策略和“动态清零”总方针不动摇。

◎买抗原试剂无需备案，自测阳性须及时报告

国家卫健委近日公布《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》。国家卫健委医政医管局局长焦雅辉表示：“这是基于我们国家两年多以来的抗疫实践，特别是在对德尔塔和奥密克戎毒株临床病例的观察和研究的基础之上，对诊疗方案作出修订。”她介绍，修订的主要内容包括：关于病例的发现，增加了抗原检测，形成抗原检测加核酸检测的策略；关于病例的收治，提出分类收治的策略；抗病毒治疗、中医药治疗，解除隔离管理和出院标准，包括出院以后的管理等都进行了调整。

焦雅辉强调，诊疗方案的修订并不意味着防控政策的放松，这些调整是要更加科学精准地防控，用最小的代价实现最大的防控效果。

就备受关注的抗原检测事项，焦雅辉表示，居民购买抗原检测产品无需备案；一旦自测阳性，要及时向所在社区(村镇)报告，社区(村镇)要安排专门的车辆将其转运至具有核酸检测能力的医疗机构进一步确认，整个处理要在一个闭环里。国务院联防联控机制综合组对于各地细化本地的报告、发现、闭环管理已作出详细规定。

双统筹
·
· 双胜利

东莞

社区传播风险基本可控

以更大力度更实举措抓防控、稳生产、保民生

羊城晚报讯 记者王俊伟、文晓报道：18日晚，东莞市召开“0·24”疫情第四场新闻发布会，介绍了统筹推进疫情防控和经济社会发展工作。据悉，目前各镇街(园区)均已严格落实各项场所、人员管控措施，总体社区传播风险基本可控。东莞正全力推进“双统筹”，出台一系列政策，帮助企业群众渡过疫情难关。

据东莞市市政府副秘书长翟现春介绍，截至3月17日，东莞市有松山湖、大朗、常平、石排、横沥、东坑、虎门、南城8个镇街(园区)发生本土疫情，呈现多点散发、局部聚集态势。目前，各镇街(园区)均已严格落实各项场所、人员管控措施，总体社区传播风险基本可控。但由于奥密克戎传播速度快、隐匿性强，本轮疫情阳性个案的密接者多，国内疫情呈现多点散发和局部聚集交织态势，周边城市疫情仍在发展中，东莞市后续仍可能报告续发病例。

“东莞始终坚持把疫情防控作为第一位责任，全力推进‘双统筹’，先后出台了系列政策，采取

扎实有力的举措，帮助企业和群众渡过疫情难关。”翟现春称，在前期系列政策已取得成效的基础上，东莞于3月17日发布了《关于从严从紧做好疫情防控工作确保产业链供应链安全稳定的若干措施》，以更大力度、更实举措抓防控、稳生产、保民生，统筹推进疫情防控和经济社会发展。

《若干措施》明确，“一企一策”“一厂一案”指导企业分区分类分级做好疫情防控。针对涉疫区域和非涉疫区域实行分区防控，对发生本土疫情的镇街(园区)防范区和管控区内未发生疫情的企业，在遵守防疫政策、严格落实疫情防控措施的前提下，保持正常的生产经营。针对产业链供应链主企业及其上下游关联企业，分类差异化制定有针对性的防疫工作指引，确保产业链供应链安全稳定。针对大型用工企业和人员密集型企业等风险级别较高的企业，建立人员及岗位信息台账，场所内细分网格区域，全部实名化、网格化管理，明确管控重点，实行分级处置。

广州

守住三道防线 机场防控完成阶段性任务

羊城晚报讯 记者林清清、通讯员穗卫健宣报道：广州市卫健委17日发布消息称，白云国际机场是广州市防范境外疫情输入、阻断疫情传播扩散的重要阵地，广州从紧盯源头、精准布控、分类管控三方面入手，坚守“门外”“门口”“门内”三道防线，截至3月15日，顺利完成阶段性任务，没有发生由机场输入境外病例引起的本土传播。

在紧盯源头方面，广州及时开展风险评估，调整重点地区航班数量和来(返)穗人员疫情防控措施，做到疫情监测预警到位。指导航空企业加强对机组人员在境外期间分类分层次分环节防护，尽量减少在境外被感染的风险；指导航空公司做好乘机前的适航性评估，严格执行核酸、抗原检测“双阴”登机政策；指导航空客舱分区管理，避免飞机上窗口期感染旅客出现交叉感染。

在精准布控方面，根据口岸防控工作需要，在白云机场严格

落实“人、物、场、器”同防措施。在机场口岸设置医学留观区、急危重人员医疗救治点13个，及时有序甄别、分流入境人员及开展紧急救治工作。自奥密克戎毒株出现以来，妥善高效处理8起机场高风险岗位工作人员职业暴露出现的核酸检测阳性事件，没有造成疫情向社区和向外省市外溢。

在分类管控方面，通过闭环专车接送、集中居住等措施，使机场口岸疫情防控防线从飞机舱门口一直延伸到集中居住点、社区“家门口”，不仅涉及工作人员，还涉及其同住人员的居家健康管理。严格分级分类管理，不断完善“大数据+网格化”防控模式。

广州市卫健委表示，当前国内外疫情形势仍然十分严峻，广州将进一步绷紧外防输入“意识弦”，织密织牢口岸疫情防控网，落实“从严从紧、精准防控”各项要求，持之以恒做好机场口岸疫情防控工作。

深圳

上沙塘晏村部分区域居民以家庭为单位异地集中健康监测14天 居民转运可带小型宠物

羊城晚报讯 记者郭起报道：18日上午，深圳市召开疫情防控新闻发布会。据介绍，深圳已完成两轮全员核酸检测，部分区实现社会面动态清零，但全市每日新增病例数仍处高位，疫情防控形势总体可控。

深圳市政府副秘书长黄强表示，目前深圳已完成两轮全员核酸检测，绝大部分病例在封控、管控区和集中隔离点核酸检测筛查中被发现，部分区已实现社会面动态清零，盐田区、光明区等连续多日未报告新增病例，坪山区、大鹏区、深汕特别合作区自春节以来保持“零疫情”状态。上述五区已恢复正常工作秩序和生产经营，全市疫情防控形势总体可控。

谈及近期防疫要点时，深圳市卫健委二级巡视员林汉城表示，市民居家期间应做好清洁消毒、通风换气工作，检查并保持洗手间、厨房、阳台等地漏设施通

畅，配合有关部门做好排水管道气密性检查和修缮，必要时可用含氯消毒剂进行消毒和清洁。

福田区沙头街道上沙塘晏村

疫情受到关注。

福田区副区长欧阳绘宇表示，福田区根据疫情防控需要，对上沙塘晏村部分区域居民以家庭为单位异地集中健康监测14天。

目前，居民转运安置正有序进行，对老幼病残孕等需特殊关注人群，已组织专门力量提供个性化服务。居民的宠物也得到妥善安置，小型宠物可携带陪同，对于不能携带的宠物，启用“宠物驿站”进行免费托管。

欧阳绘宇还提醒市民自觉遵守疫情防控相关规定。据悉，近日，福田警方接疾控部门通报称，张某核酸检测呈阳性，流调过程中发现他冒用别人健康码，并有隐瞒行程嫌疑。目前，警方已对张某及提供身份信息协助的李某以涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查。

韶关

15日新增一例确诊病例 一诊所防疫不力被立案侦查

羊城晚报讯 记者张文报道：3月15日，韶关市新增一例确诊病例(轻症)。韶关市政府18日召开新闻发布会，通报相关情况。

据介绍，该病例具体情况为：

李某某，男，21岁，3月11日自驾

车从深圳返韶，3月8日、9日、10日在深圳先后三次核酸检测均为阴性，15日上午在粤北第二人民医院核酸检测初筛阳性，同日经韶关市疾控中心复核结果为阳性。

疫情发生后，韶关市立即启动应急预案，坚决果断、科学精准、

快速有效处置疫情，目前疫情总体平稳可控。截至18日上午，所有风险人群应隔尽隔；共核酸检测采样39174人次，结果均为阴性。

记者从发布会上获悉，李某某12日前往某诊所就诊，该诊所对上级疫情防控要求未予执行，没有落实执行“四必查一询问”，未使用电子健康申报卡，造成重大传染病传播风险。有关部门已依法对该诊所法定代表人、接诊医生及李某某等人因涉嫌妨害传染病防治罪立案侦查。

美好家园

共同守护

深圳消防集结900人

组建战疫志愿服务队

集中隔离点，党员先锋队24小时守护

近日，广东陆续出现新冠肺炎确诊病例，防疫形势严峻。多地

消防救援队伍成立抗疫志愿服务队，奔赴疫情防控一线支援抗疫。

在深圳，市消防救援支队迅速

调整全市消防救援执勤力量，全员

暂停休息休假，在保障灭火救援工

作的同时，从支队机关、各区消防

救援大队抽调900人组建战疫志

愿服务队。连日来，战疫志愿服务队

深入17个街道的重点封控、管

控区域，开展小区封控卡口值守、

督促“应关未关”场所关门停业、指

引社区居民核酸检测、上门入户核

查健康码等工作。

“3月初，我们就成立了首批战

疫先锋队，共21名消防救援人员

在一一线配合社区工作人员工作。”

据深圳消防相关负责人介绍，消防

救援人员在抗疫现场挨家挨户敲

门“扫楼”，做好排查登记、防疫宣

传、物资发放等疫情防控工作，对无

人应门、已搬走或暂时不在辖区

居住的居民，严格做好登记以备后

续跟进，做到“不漏一栋、不漏一

户，不漏一人”。

此外，为确保涉疫重点场所消

防安全，深圳消防组建了2支党员

先锋队进驻大型集中隔离点，实施

24小时全时段看护，承担疫情防控监

督、培训指导和灭火救援任务。同

时，通过实地、远程等方式，消防救

援人员坚持每天进行消防安全提

醒、火灾风险巡查，确保“贴身看

护”落地见效。

美好家园

共同守护

深圳消防

战疫志愿者协助

开展核酸检

测

疫

服

务

队

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员

员